

Секция «Психология»

**Философские предпосылки психологической концепции В.М. Бехтерева.**

***Айдаралиева Назира Мейрхановна***

*Аспирант*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: 89112602102@mail.ru*

Пик научного творчества отечественного ученого Бехтерева пришелся на последнюю четверть XIX - начало XX века. Естественно предположить, что идеи и мысли великого психолога возникли в соприродной ему духовной среде, важную роль в которой играла философия. Философская мысль этого периода характеризуется многообразием подходов в осмыслении проблем человека. Некоторые из них находят свое отражение в психологической концепции В.М. Бехтерева.

Исследования физиолога и психолога В.М. Бехтерева были близки размышлениям Н.Ф. Федорова. Близость идеи обнаруживается в идее философа о тесной связи человека с окружающей средой. В основании традиции естественнонаучной психологической школы, к которой относится Бехтерев, лежит утверждение детерминации психики человека внешней средой, что обусловило интерес к различным сферам человеческой жизни: социуму, труду, творчеству и т. д. Свое выражение этот интерес получил в попытках Бехтерева преодолеть обусловленность отдельных наук и в поиске оснований для их синтеза.

Бехтерев принимает этическую философию Л.Н. Толстого как нравственный идеал, к которому человечество должно стремиться. В перспективах усовершенствования человеческой жизни ученый соглашается с писателем в том, что «идея Бога лежит в основе всяких вообще гуманных начал и крупнейших социальных реформ, начиная с отмены рабства и крепостничества». [1, 6]

В. М. Бехтерев не умаляет значения религиозного учения Вл. Соловьева о бессмертии. Ученый разбирает вопрос о бессмертии с научной точки зрения.

Он говорит о бессмертии в индивидуальном и социальном смысле. Индивидуальное бессмертие характеризуется влиянием мыслей и поступков человека на себя и на других. Социальное бессмертие - это передача от поколения к поколению общего содержания определенной личности. Так в нашей памяти сохраняются имена героев, писателей и т.д. Смерть человека, в понимании Бехтерева, это вклад в культурное совершенствование человека.

Главной характеристикой русской философии конца XIX – начала XX века является принцип целостности. Действие принципа целостности обнаруживается в философских построениях Н.Ф. Федорова. Так, избавление от смерти в его концепции – это, по сути, преодоление разделенности человеческого бытия. Принцип целостности прослеживается в мечтах Л.Н. Толстого о единении народов и сверхчеловеке, способном осуществить моральный принцип «непротивления злу». Принцип целостности нашел свое выражение в понятие «всеединства» в идеалистической философии Вл. Соловьева. Принцип целостности устанавливается В.М. Бехтеревым в утверждении духовно-телесного единения человека, дающего обоснование для изучения человека в комплексе духовных и физических начал.

Анализ современной Бехтереву философско-исторической ситуации позволяет сделать вывод о том, что психологическая концепция ученого была создана в условиях повышенного интереса русской философии к антропологической проблематике, в содержании которой утверждались два принципа: принцип постоянного совершенствования человека и принцип целостности.

### **Литература**

1. Бехтерев В.М. Бессмертие человеческой личности как научная проблема. Психика и жизнь. Избран. труды по психологии личности. СПб., 1999г.
2. Бехтерев В.М. Лев Толстой и Единение Народов. Петроград, 1915г.
3. Соловьев В.С. Сочинения: В 2 т. Москва, 1989г., Т. 2.
4. Толстой Л.Н. Мысль о самосовершенствовании. Полн. с. с.: В. 24 т. Москва, 1913г. Т. 18.
5. Федоров Н.Ф. Сочинения: Москва, 1982г.